



人物档案

他，严谨务实，虽没亲手抓过嫌犯，却凭借精湛的刑事技术，一次次为疑难复杂案件侦破指明方向，让沉默的证据“开口”，使真凶无所遁形，为每宗命案的侦破贴上公平正义的标签。

他，没有惊世伟业，却十年如一日始终坚守在刑事技术工作最前沿，在没有硝烟的案发现场和实验室里用自己的专业知识默默无闻地为侦查破案贡献力量。

他，就是周口市公安局犯罪侦查支队刑科所DNA室民警黄龙阁。

黄龙阁：破译生命密码的幕后“神探”

□记者 张艳丽 文/图

为人低调、稳重干练、温和内敛，是黄龙阁给记者的第一印象，让人很难将他与气势逼人的“侦探”联系起来。有别于身穿警服巡逻执勤，或是在一线打击犯罪的同事，黄龙阁除了出现场提取检材，大多数时间都是在实验室里默默耕耘，用敏锐的眼光、纯熟的技能、辛劳的汗水，捕捉基因片段，比对一幅幅DNA图谱，破译着一串串令人眼花缭乱的生命密码，并将其变成确凿有力的证据，为百姓主持正义，为社会排忧解难。

巧取微量物证 快速精准锁定嫌犯

DNA，一串记录着人体密码的神秘物质，在黄龙阁看来，则是公安机关侦破疑难案件的“法宝”，打击犯罪、维护社会公平正义的利剑。

2020年12月3日，沈丘县刘庄店镇发生一起特大金店盗窃案。到达现场后，黄龙阁反复、详细地勘查现场，成功提取了一件有价值的生物检材，并以此迅速检验锁定了犯罪嫌疑人蒋某嘉。根据这一重大线索，另一嫌疑人王某江也被快速锁定。12月6日，专案组在浙江省宁波市将二人抓获归案，盗窃所得赃款赃物悉数追回。

黄龙阁最享受的时刻，就是检测结果出现重大进展的时候，“物证密码破解，结果比中的那一刻，我整个人都是轻松的。”黄龙阁说。

几年来，黄龙阁破获大批盗窃、抢劫、杀人等各类刑事案件，并为县级技术和侦查部门提供强有力后台数据支持。同时，协助外省市通过破获数起命案积案，受到兄弟单位的一致好评。

用心分析研判 帮失散26年母子重聚

DNA，一般人印象中是存在于教科书上麻花状的双股螺旋，在警察眼里，是揪出罪犯的铁证，也是打拐寻亲的“利器”。

2020年2月3日，黄龙阁接到一个特殊的任务，帮助一位年过六旬的老人寻找失踪26年的孩子。

这案件说来让人心酸。今年62岁的刘某某，沈丘籍，其子羊羊1994年5月在湖北省洪湖县失踪至今下落不明。在过去26年里，刘某某为寻子走遍了全国大部分省市，却没有任何消息。虽然还育有其他子女，但对失踪的孩子一直念念不忘。

黄龙阁立刻为刘某某采集血样，连夜工作，以最快的速度检验出STR分型，通过多种比对模式，在数据库中比中2000多条亲缘信息。

从2000多名相似人员中直接筛选出目标人，是DNA打拐比对中一项艰巨挑战。黄龙阁首先通过技术性手段加做位点排除本地涉及的上百份可疑样本，再电话联系几十个兄弟单位，排除涉拐、涉案、身份不明等特殊人员上千人。

当时是疫情防控紧张时期，日夜加班的黄龙阁饿了，只能吃泡面和速食餐；喉咙疼了哑了，忍着拨通一个个核实电话。他说，每一个电话、每一条信息都可能是照亮孩子回家的灯，自己不愿也不能放过任何一条线索。

连续奋战十多天后，黄龙阁最终大胆地认定一位名叫詹某勋的福建籍人员与刘某某符合亲缘遗传关系的概率较大。

带着这一希望，黄龙阁和同事一路风餐露宿，远赴1200公里外的福建省尤溪县新阳镇，取得詹某勋血样进行DNA验证，确认其与刘某某确系母子关系。看着母子两人相认时的泪水，黄龙阁觉得自己的辛苦和付出都是值得的！

黄龙阁以此案为基础，总结出来一套打击拐卖妇女儿童犯罪技战法，随后又成功为5名失踪人员找到了亲人。

汗水在平凡岗位上挥洒，青春在劳动的耕耘中闪光，为民信念在日复一日的奉献中扎根，正义的利剑也在DNA技术的运用提升中越擦越亮。

从警十年来，黄龙阁每出一个现场，至少会提

取回来一份生物检材，最多可达几百份的生物检材。将这些生物检材的DNA数据做出来，保存到数据库里去，然后每做出一个新数据，都会与之前的数据进行对比。在对待检材上，黄龙阁既如履薄冰不敢有丝毫大意，又孜孜以求不放过任何蛛丝马迹。“每一份检材的背后，都可能是某个重大案件的破案密码，隐藏着案件的真凶”。

检测，比对，检测，比对……为了一个案件，为了解决一件疑难物证，黄龙阁经常通宵达旦，细心、耐心地反复实验，直到最终获得检验结果，用实际行动和工作业绩践行着一颗不变的初心。自2011年以来，黄龙阁检验各类刑事案件10000余起，处理检材60000余份，出具检验鉴定书1000余份。黄龙阁说，自己虽然没有亲手抓获犯罪嫌疑人，但能用DNA密码惩恶扬善、维护正义，自己很有成就感、满足感。②9

